江苏省基本功大赛模拟课教学设计
常州市第五中学 戚逍逍 213000

肉白骨满疆场，万死孤城未肯降；寄语路人休掩鼻，活人不及死人香！
	课题
	抗日战争
	课型
	新课
	授课人
	戚逍逍

	教材分析
	本课是“近代中国反侵略、求民主”主题中，中国遭受外来侵略的最后一场战争，在这场反侵略斗争中，教材关注的除了罗列日本侵华史实，更重要是通过“全民族的抗战”对比以往反侵略斗争的参与群体的不同，理解现代民族精神的形成。

在讲述日本侵华罪行的时候，教学目标并非渲染民族仇恨，而是立意从人类文明、人性的角度来思考战争对世界整体发展、对人类社会发展的影响。

	学情分析
	学生在初中时已经对本课的知识点有较为完整的认知和感性认识，所以在识记史实的能力上有一定基础。对日本侵华罪行受社会舆论影响较多，存在一些偏激的历史评价。对国共抗战史实一知半解，由于教材文本和社会读物观点有不同的侧重或分歧，对双方作出的贡献，认知方面存在误区。

	教学目标
	罗列日本侵华罪行，学会解读史料、辨伪史实；了解国共双方为建立全民族抗日统一战线作出的努力，理解全民族抗战对于抗战胜利所起的作用，理解抗战胜利队中华民族和世界的意义；提高发现历史事件之间联系的能力，学会客观评价历史事件。感受中华儿女万众一心、浴血奋战的爱国精神，发掘人性、感受人性，体会和平对于人类的意义，以史为鉴，面向未来。

	教学重点
	全民族的抗战；

抗战的胜利对中华民族和世界的意义

	教学难点
	客观评价国共双方对抗战作出的贡献；

从人性和人类文明的角度看待日本侵华罪行

	教学过程

	教师教学精讲设计
	学生活动设计及意图
	时间分配

	【导入】：逃难至香港的一个百姓钮先铭所写的《甲申录闻》，作为亲历者再现抗战的景象和感受。
提问：活着就是希望，为何作者认为“活人不及死人香？”

在这首诗里，有战争的残酷，死亡的创痛，还有民族奋起的抗争和悲壮。

提示学生回答后，引入第一个环节：“读，民族的创痛。”

要求学生罗列30年代日本侵华事件，从中了解日本的蓄谋，民族危机加深。

	朗读这首诗，感受作者的心情。

（创设情境，神入历史）
预设答案：是对第三句“休掩鼻”的呼应，因战争而死，是应怀悲悯的，因抗争而亡，是需怀敬意的。

预设答案：九一八、一二八、伪满洲国、华北事变、七七事变（标志全面侵华）

（联系初中所学知识，实现知识迁移，通过“唤醒”而建构新的知识体系）
	

	教学过程

	教师教学精讲设计
	学生活动设计及意图
	时间分配

	【过渡】面对日本一步步侵华行为，直至逼至国土全境，“平津危急、华北危急、中华民族危急”，1840年以来，我们几乎习惯了一次次国门大开，屡战屡败，一次次奋力挣扎却总是徒劳，难道，这一次，又将重蹈甲午战败的覆辙吗？我们说：不！

第二个环节：“听，民族的咆哮”

PPT展示体现国共双方抗战决心的文字材料。

引导学生思考：仅仅是抗战的“决心”吗？

PPT展示国共双方抗战的图片资料，要求学生罗列国民党正面抗战的主要战役，以及共产党为抗战做出的贡献。

通过图片、文字史料（淞沪会战、平型关大捷远景照片、百团大战文字资料等），引导学生认识：国共双方都同时参与了正面、敌后战场，相互配合；正面战场和敌后战场缺一不可，是全民族抗战的重要组成部分；

补充细节：牺牲的国共双方将领的照片，让学生感受到，如果生活在和平年代，这些青壮年正是社会的中流砥柱，家庭的顶梁柱。
【过渡】参与抗战的仅仅是国共双方吗？
PPT展示社会各界、各阶层参与抗战的照片和文字资料，引导学生得出结论：这是全民族的抗战。

【提升】再看一组图片和资料，提示学生思考：参与抗战的，还有其他力量吗？

展示“十万青年十万军”的材料，以及反法西斯联盟对中国抗战的援助，学生在了解国际援助的同时，能感受到中国为世界作出的贡献。
引导：那是用血肉换来的时间和代价，也许我们的战略战术是落后的，和美英苏发达国家或军事强国相比，我们的力量是弱小的，但正因如此，我们的付出才显得更为惨烈更为珍贵。


	阅读文字材料和图片材料，感受中国各阶层人民抗战的决心和行动，理解全民族抗战的意义。
（学会从文字和图片材料中获取历史信息，侧重情感态度和价值观的能力培养）

罗列正面战场的主要战役，以及敌后战场的情况

（初中所学知识的迁移，提升多角度提炼总结史料的能力）

通过图片获得直观认识，感受大历史背景下个人的命运，体会战争的残酷。（创设情境，神入历史）。

（多角度获取历史信息）

从材料中获取信息：这更是世界反法西斯联盟的抗战。　

理解抗日战争时世界反法西斯战争的一部分。

预设：可能会有学生回答抗战的胜利与苏联的军事援助、美国的原子弹有关。对此引导学生去思考中国的贡献，感受在抗战中凝聚的现代民族精神。
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	教师教学精讲设计
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	【小结】抗战胜利了，时人把抗战胜利的原因设成一个字谜，谜面是历史人物，放在畅销报纸上：苏武、屈原、蒋干、共工。那么在我们了解了一些抗战的概况，历经战争浩劫的人们，会选取哪一个答案？　

这就是与５０年前和日本那一场战争最大的不同，那一年，我们惨败，这一年，我们获得了百年来第一次完全的胜利。中华民族，因团结，而真正坚毅地站立在历史的洪流中，而中国，第一次以世界大国的身份亮相于近代国际社会。

【过渡、提升】战争结束了，不，战争并没有结束，我们没有忘记的，是战争中每一个死灵，那屠杀的罪行，不仅仅是施加于中华民族，那更是人类之恶。

第三个环节：“思，民族的叩问”

展示日军侵华罪行的图片。

再展示人道主义、人性的图片（课本Ｐ７６）

阅读课本Ｐ７６学思之窗，思考课本提出的问题。

【课后探究】搜集关于侵华战争的图片、文字资料，归纳自己的资料搜集是从哪几方面入手的，辨别自己搜集史料的真伪，选取一个角度作为切入点，写一篇关于侵华战争的历史小论文。（８００字左右）
【总结】也许，比追寻历史细节更重要的是，反思战争，叩问人性：我们希望活在一个怎样的世界里，我们希望成为怎样一个人？这才是我们生命的价值，这才是我们对于这个世界的意义。

	再次升华全民族抗战对抗战胜利的意义。
用历史比较的方法，感受抗战胜利的意义。

通过不同视角的材料，学生认识到参与战争罪行的人本身有人性的一面，把反思的指向引向战争本身而不是国与国、民族与民族之间的仇恨。

从人道主义的善和战争罪行的恶的对比中，反思是什么让人性变成了兽性？由此，从狭隘的民族仇恨中走出，站在世界的角度，思考和平对于人类发展的意义。

（通过课后探究，进一步提升学生学习历史的知识与能力、掌握过程与方法，升华情感态度和价值观）
	


【课后反思】这节课的教学设计、ＰＰＴ制作是根据所提供的资料包在３小时内完成的，材料、时间的限制，使这节课在史料展示上显得有些局促贫乏，但基本上体现了我对这节课的理解。

自己在设计上比较满意的几个地方：

第一，框架的设计：进行了教材重组，把教学分为日本侵华史实、全民族抗战、日本侵华罪行三个段落，从史实到反思，以“读，民族的创痛”“听，民族的咆哮”“思，民族的叩问”三个环节展开教学，层层递进，把课本三个板块的内容联系起来，每个段落之间的过渡和联系较为自然，第二个环节“全民族的抗战”是重点，第三个环节对战争与人性的反思是情感态度价值观的升华，也是我对教材的挖掘和理解。

第二，以个人命运来铺陈大历史：导入是侵华战争幸存者的回忆，小人物在大历史背景下的个人命运更能打动人心。在讲述国共抗战的过程中，也突出战争中的个人，我深信，历史应当是“人”的历史。

第三，资料包的使用花了一些心思：例一，导入部分的材料，是资料包里ＰＤＦ图书扫描文档中其中一本书中的一个小章节，我从中抠出来，一来是深信这段史料不容易被其他选手重复使用，二来切合了小人物大历史的情境创设。例二，资料包中白求恩在战地医院的照片的使用。我想到可能会有选手把这张照片用于国际援助，而这张照片正是我所需要用以对比反衬战争罪行、人性之恶的，所以在模拟课上，我讲述了这么一段话：“我不愿以旁观者的姿态浏览那些可怕的图片，直至视觉麻木，比之血淋林的惨绝人寰的屠杀照片，我更愿意看到战场上充满着人性光辉的这一幕……”此时，白求恩这一图片资料的出现，很好地达到了我预设的教学效果。例三：资料包中是有视频的，但几个视频都是旁白式的解说，可有可无，模拟课只有25分钟的事件，即便是2分钟左右的视频，也占用了过多比例的时间，最终选择了弃之不用。

第四，对抗战解读的视角。这一节课可以有很多切入的视角，比如钓鱼岛问题、参拜靖国神社问题、日本教科书问题、甲午战争和抗日战争的对比等等，很多时候，很难避免导向中日民族间的微妙观感。在舆论宣传中拒不认错的罪犯，其实战争赔款也是曾经存在的，建立外交关系以后补偿式的经济援助其实也是也有的，但日本政局未必真的是右翼左右，对中态度其实是全民的共识，这个话题又很难说透。我一直在思考，我们教导学生理性爱国，让他们客观面对中日问题，又不能弱化誓死抗争的民族情怀，应当如何处理才能令人信服？我选择了战争与人性的切入点。我们需要的不是以暴制暴的民族仇恨，但也不是无限制让渡的民族尊严，我想人性是世界公民的底线，以此反思，具有更重要的意义。

不足之处却也很多：

第一，对于基本史实的落实不足：基于初中历史教材对抗战过程有相同内容的展开，所以对抗战的主要战役和阶段主要由学生自主学习完成，在本课的教学中一带而过，本课的设计在历史史实的陈述方面较为薄弱。
第二，“全民族抗战”的视角注重表现和结果，轻过程。事实上，全民族抗战尤其是国共合作，建立抗日统一战线是一个复杂的妥协斗争的过程，是基于民族大义的团结，在整个抗战过程中，统一战线也面临双方各自立场和利益纷争而出现的破裂的可能性，但因抗战的形势而能保持合作，这一点，在沈志华和杨奎松教授所著的中苏关系解密档案相关论著中都有体现；另外共产国际和其他各界的推动作用都没有详尽地展现，全民族的团结所体现的精神力量也被弱化了。
第三，抗战胜利对中华民族和国家的意义分析得不够彻底。在本课教学设计中涉及到民族尊严和自信的视角，但是更务实的是，1943年的中华民国以世界大国的身份参与国际会议，1945年以后中国国际地位的大大提高，都是有史料可证的。奈何资料包中未有相关照片史料，一时之间无法臆造，实为遗憾。

毕竟是三小时内匆忙完成的设计，其中减去课件制作大概耗时45分钟左右，打印教案及梳理半小时左右，真正完成本课的教案设计大概100分钟，后来回顾，尚有误打的错别字，谈不上精雕细琢的一节课，考验的大概是对教材的构思、挖掘以及临场的心态罢了。
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